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Úvod

Při výběru izolačních materiálů pro použití v prostředí ionizujícího záření mají mít konstruktéři součástí
k dispozici spolehlivé výsledky zkoušek pro porovnání potenciálně vhodných materiálů. Aby dávaly
údaje o vlastnostech smysl, mají být získány u každého materiálu pomocí standardizovaných postupů.
Tyto postupy by měly být navrženy tak, aby se projevil vliv změn provozních podmínek na významné
vlastnosti. To je důležité zvláště v případech, kdy při normálních provozních podmínkách je materiál
vystaven nízkému dávkovému příkonu a kdy byly izolační materiály vybrány na základě údajů
o odolnosti vůči ionizujícímu záření, získaných ze zkoušek prováděných při vysokém dávkovém
příkonu.

Podmínky prostředí musí být dobře regulovány a dokumentovány v průběhu měření účinků
ionizujícího záření. Důležité parametry prostředí zahrnují teplotu, reaktivní prostředí a mechanické
a elektrické namáhání působící během ozáření. Pokud je přítomen vzduch, složky vyvolané zářením
mohou vstoupit do reakcí s kyslíkem, které by bez přítomnosti vzduchu neproběhly. Tyto reakce jsou
odpovědny za pozorovaný vliv absorbované dávky u určitých typů polymerů, pokud jsou ozářeny ve
vzduchu. Následkem toho mohou být hodnoty odporu řádově nižší, než když je vzorek ozářen ve
vakuu nebo za přítomnosti inertního plynu. Toto je obecně nazýváno „účinek dávkového příkonu“, což
je popsáno a zhodnoceno v odkazech [1] až [14].

POZNÁMKA Pro uživatele této části IEC 60544, kteří chtějí získat více podrobností, jsou citované
odkazy uvedeny v bibliografii. Kde těmito odkazy nejsou publikace v mezinárodně dostupných



časopisech, adresy, pomocí kterých je možné citované odborné články získat, jsou uvedeny na konci
odkazů.

Doba ozáření se může stát významnou z důvodu časově závislých komplikací způsobených:

fyzikálními účinky jako oxidace omezená difuzí [8], [10]; aa.
chemickými jevy jako stanovení rychlosti hydroperoxidové rozkladné reakce [10], [14].b.

Typické účinky omezené difuzí jsou běžně pozorovatelné ve studiích ozařování polymerů ve vzduchu.
Jejich význam je závislý na vzájemném vztahu prostorového uspořádání polymeru s pronikáním
kyslíku a rychlosti jeho spotřebování. Obojí je závislé na teplotě [10]. To znamená, že ozáření vzorků
s větší tloušťkou ve vzduchu může způsobit oxidaci jen na površích exponovaných vzduchem. To vede
ke změnám vlastností materiálu podobným těm, které jsou získány při ozáření v prostředí bez
přítomnosti kyslíku. Proto, když má být materiál použit pro dlouhé období při nízkém dávkovém
příkonu, vystavením stejné celkové dávce při vysokém dávkovém příkonu po kratší expoziční dobu
nemusí být stanovena jeho dlouhodobá odolnost. Předchozí zkoušky nebo úvahy o tloušťce vzorku
spolu s odhady pronikání kyslíku a rychlosti jeho spotřebování [8], [10] mohou přispět k eliminaci
těchto problémů. Metoda použitelná pro eliminaci účinků difuze kyslíku pomocí zvyšování okolního
tlaku kyslíku je předmětem výzkumu [8].

Ozářením vyvolané reakce jsou ovlivněny teplotou. Nárůst rychlosti reakcí s teplotou může vyústit
ve vzájemný účinek ionizujícího záření a tepla. V případě běžněji používaného odhadu tepelného
stárnutí se používá Arrheniův model využívající vztahy založené na základní chemické kinetice. Přes
mnohé v současnosti prováděné výzkumy v oblasti metodik stárnutí ionizujícím zářením, je tato oblast
stále nedostatečně rozvinuta [9]. Obecné vztahy zahrnující dávku, čas, Arrheniovu aktivační energii,
dávkový příkon a teplotu jsou v současnosti předmětem zkoušek stárnutí [10-12]. Je nutné
poznamenat, že se následná aplikace ionizujícího záření a tepla, tak jak se často praktikuje, může
poskytnout různé výsledky závislé na tom, v jakém pořadí byly aplikovány. Vzájemné účinky nemusí
být správně simulovány [13], [14].

Požadované elektrické a mechanické vlastnosti izolačních materiálů a akceptovatelné množství změn
vyvolaných ionizujícím zářením jsou tak proměnlivé, že není možné stanovit přijatelné vlastnosti
v rámci obecných doporučení. To samé platí pro podmínky ozáření. Z toho důvodu tato norma
doporučuje jen několik vlastností a podmínek ozařování, které se na základě předchozích zkušeností
prokázaly být vhodné. Doporučené vlastnosti pro sledování jsou pouze ty, které jsou zvláště citlivé na
ionizující záření. Pro zvláštní aplikace mohou být vybrány jiné vlastnosti.

Část 1 normy IEC 60544 vytváří velmi obecný úvod do problémů spojených s hodnocením účinků
ionizačního záření. Také poskytuje úvod do terminologie dozimetrie, několik metod ke stanovení
expozice a absorbované dávky a metody výpočtu absorbované dávky ve specifickém materiálu
podrobeném dozimetrické metodě. Tato část popisuje postupy pro ozařování a zkoušky. Část 4 normy
IEC 60544 definuje třídicí systém izolačních materiálů podle dlouhodobé odolnosti ionizujícímu záření.
Vhodnost izolantů k použití v prostředí ionizujícího záření je charakterizována podle změn řady
parametrů. Jde o návod pro výběr, označení a specifikaci izolačních materiálů. Předchozí část 3 normy
IEC 60544 byla začleněna do současné části 2.

1 Rozsah platnosti

Tato norma specifikuje regulaci udržování podmínek během expozice při a po ozáření izolačních
materiálů ionizujícím zářením před stanovením změn fyzikálních nebo chemických vlastností
vyvolaných ionizujícím zářením.



Tato norma stanovuje počet potenciálně významných podmínek ozáření, stejně jako různé parametry,
které mohou ovlivnit reakce vyvolané ionizujícím zářením za přítomnosti těchto podmínek.

Cílem této normy je zdůraznit důležitost výběru vhodných vzorků, podmínek expozice a zkušebních
postupů pro stanovení účinků ionizujícího záření na vhodně zvolené vlastnosti. Protože mnoho
materiálů se používá jak ve vzduchu, tak v inertním prostředí, jsou doporučovány standardní
expoziční podmínky pro oba tyto případy.

Je nutné poznamenat, že tato norma nebere v úvahu měření, která se provádějí během ozařování.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


